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La seduta è aperta alle ore 15.26 
 

    PRESIDENTE. Avverto che il processo verbale della seduta precedente è posto a disposizione degli 
onorevoli deputati che intendano prenderne visione ed è considerato approvato, in assenza di 
osservazioni in contrario, nella presente seduta.  

 
Ai sensi dell'articolo 127, comma 9, del Regolamento interno, do il preavviso di trenta minuti al 

fine delle eventuali votazioni mediante procedimento elettronico che dovessero avere luogo nel corso 
della presente seduta. 

Invito, pertanto, i deputati a munirsi per tempo della tessera personale di voto. 
Ricordo, altresì, che anche la richiesta di verifica del numero legale (art. 85) ovvero la domanda di 

scrutinio nominale o di scrutinio segreto (art. 127) sono effettuate mediante procedimento elettronico. 
 

Missione 
 
PRESIDENTE. Comunico che l’onorevole Cracolici sarà in missione dal 15 al 16 novembre 2023. 
 
L’Assemblea ne prende atto. 

 
Atti e documenti, annunzio   

 
PRESIDENTE. Avverto che le comunicazioni di rito di cui all'articolo 83 del Regolamento interno 

dell’Assemblea saranno riportate nell’allegato A al resoconto dell’odierna seduta.   
 

Comunicazione di trasmissione della Nota di aggiornamento al Documento di economia e 
finanza regionale (NaDEFR) per gli anni 2024/2026  

 
PRESIDENTE. Comunico che la ‘Nota di aggiornamento al Documento di economia e finanza 

regionale per gli anni 2024/2026 (NaDEFR)’, approvata dalla Giunta regionale nella seduta dell’8 
novembre 2023, è stata trasmessa alle Commissioni permanenti il 10 novembre 2023, ai sensi 
dell’articolo 73 bis.1, comma 1 del Regolamento interno. 

 
Bene, colleghi, ci sono alcuni approfondimenti che stiamo facendo al testo del disegno di legge 

21/A Stralcio III/A, quindi la seduta è sospesa e riprenderà alle ore 17.00. 
 
 

(La seduta, sospesa alle ore 15.28, è ripresa alle ore 17.30) 
 
La seduta è ripresa. 
 
PRESIDENTE. Onorevoli colleghi, dopo diverse intese siamo arrivati ad una sintesi che vi dirò fra 

poco; ci tengo a precisare che questa Presidenza ha deliberato di stralciare dall'emendamento Gov.1, 
trasmesso dalla Commissione “Bilancio”, l'articolo 5 "Interpretazione autentica". 

Tengo a precisare, però, a premettere, che oltre le ragioni sul piano dei contenuti e sul piano 
procedurale, questo emendamento non è stato concordato all'interno della Conferenza dei Presidenti 
dei Gruppi parlamentari, dove, ricordo, sono stati concordati solo ed esclusivamente emendamenti di 
spesa, quindi, mi dispiace per qualcuno che ha voluto parlare in maniera accesa di questo argomento 
ma fino a questo momento l'Aula ha condiviso le scelte che ha fatto e lo ha fatto sempre in maniera 
assolutamente sinergica. 
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Sul piano, invece, dei contenuti la norma apporta modifiche alla disciplina delle cause di 
ineleggibilità alla carica di deputato regionale e richiede, pertanto, come tale, idonei approfondimenti 
istruttori in sede di Commissione di merito. 

Sul piano, invece, procedurale la medesima norma è soggetta a una procedura rinforzata di 
approvazione ai sensi degli articoli 3, 9 e 17 bis dello Statuto della Regione, poiché interviene sulla 
normativa in materia di elezione dei deputati regionali e di cause di ineleggibilità e di incompatibilità. 

Pertanto, il suddetto articolo 5 è inviato alla I Commissione "Affari istituzionali" per essere, 
esaminato in un apposito disegno di legge. 

Per quanto, invece, concerne l'articolo 1, dove ci sono tutti emendamenti di spesa, che sarebbe il 
Gov.1, c'è sostanzialmente la riscrittura che prevedrà tre macro settori che fanno parte, chiaramente, 
di tutti gli emendamenti che sono all'interno di questo articolo, così come d'intesa con i Presidenti dei 
Gruppi parlamentari tanto di maggioranza quanto di opposizione.  

Quindi, convoco per le ore 18.00 una Conferenza dei Presidenti dei Gruppi parlamentari e rinvio la 
seduta alle 18.30. 

 
(La seduta sospesa alle ore 17.33, è ripresa alle ore 21.21)  

 
La seduta è ripresa. 
 
PRESIDENTE. Onorevoli, colleghi, dopo varie interlocuzioni con tutti i Capigruppo di 

maggioranza e di opposizione, in virtù della complessità del testo e per cercare di perfezionarlo nella 
maniera migliore possibile, per poter dare anche la possibilità, in una fase successiva, di poter istruire 
tutte le pratiche e fare arrivare effettivamente gli interventi che noi intendiamo portare sul territorio, 
dobbiamo necessariamente fare una riflessione e pertanto rinviamo la seduta a domani, alle ore 11.00. 

Noi domani avremo la possibilità di avere un testo dove ci saranno gli interventi legati al turismo, 
quindi tutti gli interventi, dai più importanti ai meno importanti, all'interno di un nuovo capitolo, 
mentre rimarrà invariato tutto il resto, quello che c'era sull'emendamento Gov 1. Per intenderci, 
all'articolo 2 e 3 sulla promozione sociale e sulle infrastrutture rimarranno assolutamente invariati. 

Quindi la seduta è sospesa ed è rinviata a domani alle ore 11.00. 
Ha chiesto di intervenire l'onorevole Spada. Pensavo non ci fossero interventi, in verità.  
Prego, onorevole Spada. Ha facoltà di intervenire 
 

Sull’ordine dei lavori 
 
SPADA. Signor Presidente, considerato che dobbiamo andare a fare la modifica della norma così 

per come era stata concepita, vorrei che il Governo e tutta l'Aula dedicasse un minimo di attenzione 
rispetto alla questione che ho posto settimana scorsa e anche negli ultimi giorni, alla luce del 
provvedimento che era stato fatto da parte del Governo sul "caro voli". 

Penso che - Presidente, scusi, completo l'intervento - si possa inserire all'interno di questa manovra 
la possibilità di recuperare questa piccola, questo avviso che è stato fatto e che di fatto non risolve 
concretamente i problemi che stanno affrontando diversi siciliani che si trovano ad affrontare un costo 
del biglietto aereo di 500 euro, così per come è stato definito questo avviso. 

Siccome penso che i vettori concretamente non parteciperanno, siccome penso che 9000 euro di 
ISEE non sono sufficienti per colmare quella che è la reale necessità da parte delle famiglie siciliane, 
perché oggi, Assessore, chi ha 9000 euro di ISEE non ci lavora a Roma! 

Chi ha 9000 euro di ISEE non viaggia per Milano! 
Chi ha 9000 euro di ISEE purtroppo è relegato a rimanere all'interno della nostra Terra! 
Quindi, se istituiamo questo fondo aumentando l'indice dell'ISEE, se consentiamo il rimborso diretto 

ai siciliani forse riusciremo ad ottenere il risultato finale che si auspica, che era stato auspicato 
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dall'Assessore, nel far rientrare i giovani, lavoratori, studenti e docenti che si trovano a viaggiare 
quotidianamente tra la nostra Regione e le altre d'Italia. 

Quindi, se all'interno di questo provvedimento riusciamo a rivedere questo avviso che è stato fatto 
e consentire materialmente di fare arrivare i soldi alle famiglie aumentando l'ISEE e consentendo non 
di fare una manovra spot - che so che non è stato il suo intento e che non è quello – però, di fatto, per 
come è stato concepito l'avviso, i vettori non parteciperanno, il restante 25 per cento sarà destinato 
solamente a chi ha novemila euro di ISEE non riusciremo ad ottenere il risultato e a pagarne le spese 
saranno nuovamente i siciliani. 

Quindi, Assessore, siccome tengo conto della sua buona fede nell'iniziativa che sta portando avanti, 
spero che possa essere argomento di discussione anche di quest'Aula.  

 
BURTONE. Chiedo di parlare.  
 
PRESIDENTE. Ne ha facoltà.  
 
BURTONE. Signor Presidente, io intervengo sull'ordine dei lavori per domani, siccome lei sta 

facendo il rinvio. 
Sull'ordine del giorno, al primo punto, lo voglio dire con un invito pressante nei suoi riguardi, 

sapendo che sarà sicuramente d'accordo, io penso che la seduta di domani si debba aprire con un 
ricordo nei confronti di un deputato di qualche legislatura precedente che è deceduto proprio in questi 
giorni. Parlo di Nino Strano, che non era del mio partito, del mio schieramento, io vorrei che la 
prossima seduta, quella di domani, potesse aprirsi con un ricordo di una persona che ha dato alla 
Sicilia, che ha lavorato con impegno e con senso delle Istituzioni. Quindi un primo impegno che le 
chiedo di assumere è di aprire la seduta con questo ricordo, sarà lei a scegliere come, però non 
possiamo assolutamente far passare del tempo. Io speravo che oggi la seduta si aprisse con un 
riferimento ad una persona che ripeto non era nel mio schieramento politico ma che ha dimostrato di 
essere persona perbene, generosa e culturalmente preparata, con una grande generosità anche nei 
confronti della Sicilia. 

La seconda questione che pongo, Presidente - e concludo - riguarda l'ordine del giorno che noi 
abbiamo presentato e che fa riferimento alla vicenda drammatica che si vive in questo momento a 
Gaza e che ha come origine purtroppo la questione di Israele, della Palestina. La situazione diventa 
sempre più grave, quindi io penso avendo noi presentato due ordini del giorno, il Partito Democratico 
e anche Fratelli d'Italia, in particolare la collega Savarino ha parlato, abbiamo lavorato per un testo 
unitario, non so se tutti saranno d'accordo però si faccia chiarezza e si metta ai voti o il testo unitario 
oppure i diversi documenti che sono stati presentati.   

 
PRESIDENTE. Grazie onorevole Burtone, mi fa piacere che abbia ricordato lei l'onorevole Senatore 

Strano, che certamente non posso dimenticare io che ho goduto della sua amicizia. Al quale mi lega 
un'amicizia personale con lui e la famiglia, onorevole Burtone visto che ha parlato della questione, e 
mi fa piacere che lo faccia lei che certamente ha dei colori differenti rispetto alla matrice politica del 
senatore Strano, al quale le ripeto mi lega non soltanto amicizia ma anche grandissimo rispetto, perché 
l'ho sempre definito un galantuomo della politica. 

Oggi purtroppo non ho avuto la possibilità di presiedere io perché siamo stati impegnati solamente 
undici ore in quelle che sono state le interlocuzioni con tutte le forze politiche per cercare di trovare 
una sintesi. Accetto il suo invito ma non le nascondo che chiaramente domani avrei comunque ho 
aperto la seduta chiedendo non soltanto un minuto di silenzio per il senatore Strano ma mi sarei 
permesso di chiederlo anche per quella ragazza che ha perso la vita a Catania, originaria di Solarino, 
a cui a lei e a tutta la sua famiglia, a tutta la famiglia mi stringo per il dolore che in questo momento li 
starà certamente colpendo. 



                              
                        6 

 

XVIII LEGISLATURA                 79a  SEDUTA                         14 novembre 2023 

 

Assemblea Regionale Siciliana

 
CATANIA Nicolò. Chiedo di parlare.  
 
PRESIDENTE. Ne ha facoltà. 
 
CATANIA Nicolò. Signor Presidente, a questo punto col suo intervento ha già anticipato le cose 

che avrei voluto dire, nell'aderire alla richiesta del collega Burtone che ha anticipato sostanzialmente 
un pensiero comune che avevamo e di questo io le prendo atto. Per cui aderisco all'iniziativa, alla 
richiesta per questa attività fatta anche domani in apertura d'Aula perché ritengo, e io personalmente 
che sono stato un suo collaboratore per anni, essere un fatto doveroso, non soltanto per il rapporto di 
amicizia, non soltanto per quello politico, ma per quello che ha rappresentato Nino Strano ed io ne 
sono un testimone vivente nell'attività parlamentare, non soltanto a livello romano ma soprattutto in 
quest'Aula e negli anni delle Universiadi. 

 
GILISTRO. Chiedo di parlare. 
 
PRESIDENTE. Ne ha facoltà.  
 
GILISTRO. Signor Presidente, onorevoli colleghi, assessori. Presidente, è rivolto a lei il mio 

passaggio. Volevo ringraziarla, oltre che per il ricordo e per questo minuto che potremmo e domani 
osserveremo di silenzio, per questa carissima ragazza diciottenne che è sparita nel nulla a Solarino. 
Devo ringraziarla per la sua presenza, questo mi ha commosso e mi ha colpito profondamente, e so 
com'era in quel momento lei.  

Oltre, vorrei che domani ricordassimo anche quello che è successo qui a Palermo di un ragazzino di 
13 anni che si è tolto la vita. Gli è stata tolta, qui si è tolto la vita, e siccome lei sa di come io sia 
sensibile perché qui c'è anche la problematica del bullismo, del cyberbullismo. Cyberbullismo! 

Quindi domani sarà una testimonianza anche per ricordare questo ragazzino che non c'è più, perché 
per quello che ha subìto anche, probabilmente, non voglio con questo, non ho testimonianze, ma quello 
che sembra è che possa avere subito problematiche anche di bullismo, di altre vessazioni, insomma, 
nei suoi confronti.  

Questa è una cosa che mi tocca profondamente e grazie ancora per la sua partecipazione.  
 
PRESIDENTE. Ci siamo visti, purtroppo, in quella tragica occasione, con rispetto, con grande 

silenzio. Domani, certamente, dedicheremo un pensiero a tutte e tre queste persone. Cercheremo, mi 
auguro in questa legislatura, di poterci occupare anche di determinate dinamiche che portano, poi, a 
fenomeni come quelli che sono successi qui a Palermo.  

Quindi, come dicevo prima, la seduta è rinviata a domani, mercoledì 15 novembre 2023, alle 11.00.  
 
 

La seduta è tolta alle ore 21.32 (*) 
 
 
(*) L’ordine del giorno della seduta successiva, pubblicato sul sito web istituzionale 

dell’Assemblea regionale siciliana, è il seguente: 
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Repubblica Italiana 
ASSEMBLEA REGIONALE SICILIANA 

__________ 
  

XVIII Legislatura 
 

VII SESSIONE ORDINARIA 
_____________ 

 

80a SEDUTA PUBBLICA 
 

Mercoledì 15 novembre 2023 – ore 11.00 
 

O R D I N E  D E L  G I O R N O  
 

 
I - COMUNICAZIONI 

 
II - DISCUSSIONE DEL DISEGNO DI LEGGE: 
 

- “Disposizioni varie. Modifiche di norme” (n. 21/A Stralcio III/A) (Seguito) 
 
Relatore: on. Daidone 

 
III - SEGUITO DELLA DISCUSSIONE UNIFICATA DELLE MOZIONI: 

 
   N. 115 – “Solidarietà al popolo israeliano e condanna degli attacchi dei miliziani di Hamas”. (V. 
allegato)  

 
(10 ottobre 2023) 

SAVARINO – ASSENZA – ZITELLI – GALLUZZO – 

CATANIA N. – CATANIA G. – FERRARA – 

INTRAVAIA – DAIDONE – AUTERI 

 

N. 120 - “Solidarietà a Israele per l'attacco terroristico del 7 ottobre 2023 ed iniziative per la 
promozione della pace in Medioriente”. (V. allegato)  

 
(17 ottobre 2023) 
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CATANZARO – CRACOLICI – BURTONE – 

DIPASQUALE – SAFINA – SPADA – VENEZIA – 

CHINNICI – GIAMBONA – LEANZA – SAVERINO 

 

 
 

 
 

VICESEGRETERIA GENERALE AREA ISTITUZIONALE  
DAL SERVIZIO LAVORI D’AULA 

Il Direttore 
dott. Mario Di Piazza 

 
Il Consigliere parlamentare responsabile 

 dott.ssa Maria Cristina Pensovecchio  
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Allegato A 
 

Annunzio di risposte scritte ad interrogazioni (*) 
 

- Risposte scritte pervenute alle seguenti interrogazioni: 
 

- da parte dell’Assessore per le Attività produttive 
 
N. 431 - Chiarimenti in merito agli oneri di urbanizzazione da corrispondere all'IRSAP ai 

fini della rivendita o della locazione ad altre imprese degli immobili ricadenti nelle aree 
industriali. 

Firmatari: Giambona     Mario;  Cracolici  Antonino;  Burtone Giovanni; Dipasquale 
Emanuele; Catanzaro Michele; Safina Dario; Spada Tiziano Fabio; Venezia Sebastiano; 
Chinnici Valentina; Leanza Calogero; Saverino Ersilia 

- Con nota prot. n. 32028 del 9 agosto 2023, il Presidente della Regione ha delegato 
l'Assessore per le attività produttive. 

 
- da parte dell’Assessore per l’Economia 

 
N. 494 - Notizie sulla 'desertificazione' degli sportelli bancari in Sicilia. 
Firmatari: Zitelli Giuseppe 
- Con nota prot. n. 38174 del 9 ottobre 2023, il Presidente della Regione ha delegato 

l'Assessore per l'economia. 
 

- da parte dell’Assessore per la Salute 
 
N. 477 - Chiarimenti in merito al superamento dei valori di arsenico nel serbatoio Brocato 

di Termini Imerese (PA) di cui al campionamento (codifica n. 23/CH0491, verbale n. 53 del 
6/7/2023) effettuato dall'ASP di Palermo. 

Firmatari: Sunseri Luigi; Schillaci Roberta; Campo Stefania; Di Paola Nunzio; Marano 
Jose; De Luca Antonino; Ciminnisi Cristina; Gilistro Carlo; Cambiano Angelo; Varrica 
Adriano; Ardizzone Martina 

- Con nota prot. n. 36947 del 29 settembre 2023, il Presidente della Regione ha delegato 
l'Assessore per la salute. 

 
N. 519 - Interventi urgenti per la digitalizzazione dell'intero percorso dell'erogazione degli 

alimenti senza glutine ai celiaci, anche ai fini dell'acquisto dei prodotti alimentari dedicati ai 
celiaci presso tutti i punti vendita autorizzati diversi dalle farmacie. 

Firmatari: Vasta Davide Maria; De Luca Cateno; La Vardera Ismaele; Balsamo Ludovico; 
De Leo Alessandro; Lombardo Giuseppe; Sciotto Matteo 

- Con nota prot. n. 41088 del 30 ottobre 2023, il Presidente della Regione ha delegato 
l'Assessore per la salute. 

 
N. 536 - Chiarimenti in merito all'esclusione degli educatori professionali socio-

pedagogici dai servizi e presidi socio-sanitari e della salute della  Regione siciliana, in 
contrasto con quanto previsto dalla normativa nazionale in vigore. 

Firmatari: Marchetta Serafina 
- Con nota prot. n. 41200 del 31 ottobre 2023 il Presidente della Regione ha delegato 

l'Assessore per la salute. 
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(*) Le risposte alle suddette interrogazioni saranno pubblicate nell’allegato B al resoconto 

dell’odierna seduta. 
 
 

Comunicazione di disegni di legge presentati ed inviati alle competenti Commissioni 
 

AFFARI ISTITUZIONALI (I) 
 
- Norme per l’istituzione dei Consigli comunali dei ragazzi e per la partecipazione 
attiva delle giovani generazioni alla vita politica ed amministrativa delle comunità 
locali (n. 631) 
Di iniziativa parlamentare. 
Presentato l’1 novembre 2023. 
Inviato il 9 novembre 2023. 
Parere V. 

 
ATTIVITA’ PRODUTTIVE (III) 

 
- Disposizioni per la salvaguardia e la tutela del riccio di mare (n. 624) 
Di iniziativa parlamentare. 
Presentato il 25 ottobre 2023. 
Inviato l’8 novembre 2023. 
 
- Disciplina delle attività di coltivazione, raccolta, trasformazione e 
commercializzazione delle piante officinali (n. 625) 
Di iniziativa parlamentare. 
Presentato il 25 ottobre 2023. 
Inviato l’8 novembre 2023. 
 
- Modifica alla legge regionale 9 luglio 2004 n. 12 “Disciplina dell’esercizio 
dell’attività di ottico” (n. 630) 
Di iniziativa parlamentare. 
Presentato il 31 ottobre 2023. 
Inviato il 9 novembre 2023.  
 
- Interventi per la valorizzazione della mandorlicoltura in Sicilia (n. 635) 
Di iniziativa parlamentare. 
Presentato il 5 novembre 2023. 
Inviato il 9 novembre 2023. 

 
AMBIENTE, TERRITORIO E MOBILITA’ (IV) 

 
- Interventi per la promozione della mobilità ciclistica regionale (n. 623) 
Di iniziativa parlamentare. 
Presentato il 25 ottobre 2023. 
Inviato l’8 novembre 2023. 

 
CULTURA, FORMAZIONE E LAVORO (V) 
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- Misure di contrasto all’obesità nei bambini e nei giovani (n. 628) 
Di iniziativa parlamentare. 
Presentato il 31 ottobre 2023. 
Inviato il 9 novembre 2023. 
Parere VI. 
 
- Norme per la promozione e il sostegno delle Pro Loco in Sicilia (n. 632) 
Di iniziativa parlamentare. 
Presentato l’1 novembre 2023. 
Inviato il 9 novembre 2023. 
 
- Disciplina degli agrinido e agriasilo (n. 636) 
Di iniziativa parlamentare. 
Presentato il 5 novembre 2023. 
Inviato il 9 novembre 2023. 
 

SALUTE, SERVIZI SOCIALI E SANITARI (VI) 
 
- Disposizioni in materia di assistenza in favore delle persone con disabilità gravi prive 
del sostegno familiare (n. 611) 
Di iniziativa parlamentare. 
Presentato il 18 ottobre 2023. 
Inviato l’8 novembre 2023. 
 
- Norme in materia di montagnaterapia (n. 626) 
Di iniziativa parlamentare. 
Presentato il 30 ottobre 2023. 
Inviato il 9 novembre 2023. 
 
- Interventi in favore dell’emergenza abitativa dei giovani siciliani (n. 629) 
Di iniziativa parlamentare. 
Presentato il 31 ottobre 2023. 
Inviato il 9 novembre 2023. 
 
- Istituzione della figura dell’infermiere di famiglia e di comunità (n. 633) 
Di iniziativa parlamentare. 
Presentato il 5 novembre 2023. 
Inviato il 9 novembre 2023. 
 
- Disciplina della rete siciliana di ristorazione celiaca (n. 634) 
Di iniziativa parlamentare. 
Presentato il 5 novembre 2023. 
Inviato il 9 novembre 2023. 
 

 
Comunicazione di richiesta di parere pervenuta  

ed assegnata alla competente Commissione  
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ATTIVITA’ PRODUTTIVE (III) 
 

- Deliberazione n. 412 del 26 ottobre 2023. “Schema di Regolamento 'Norme in materia di 
raccolta, coltivazione, commercio e tutela del consumo dei tartufi freschi o conservati – Tutela 
degli ecosistemi tartufigeni'. Apprezzamento” (n. 29/III). 

Pervenuto in data 31 ottobre 2023. 
Inviato in data 8 novembre 2023.  

 
 

Annunzio di interrogazioni 
 
- Con richiesta di risposta orale presentate:    
 
N. 629 - Chiarimenti sugli interventi per combattere il fenomeno dilagante del consumo di 

stupefacenti e alcol soprattutto nelle fasce di età compresa tra i 12 e 35 anni. 
- Presidente Regione 
- Assessore Salute 
- Assessore Istruzione e Formazione 
Figuccia Vincenzo 
 
N. 630 - Iniziative urgenti finalizzate a garantire all'utenza del territorio calatino adeguati 

standard del servizio di trasporto pubblico urbano ed extraurbano. 
- Presidente Regione 
- Assessore Infrastrutture e Mobilità 
Lombardo Giuseppe Geremia 
 
N. 631 - Chiarimenti in merito alle numerose aggressioni ricevute e segnalate dai medici 

in servizio presso i presidi di continuità assistenziale (ex Guardie mediche). 
- Presidente Regione 
- Assessore Salute 
Figuccia Vincenzo 
 
N. 632 - Notizie urgenti in ordine alle determinazioni della Conferenza provinciale per il 

dimensionamento della rete scolastica dell'ex Provincia di Ragusa. 
- Presidente Regione 
- Assessore Istruzione e Formazione 
Abbate Ignazio 
 
N. 633 - Interventi urgenti per garantire la continuità del trasporto marittimo verso le isole 

minori della Sicilia. 
- Presidente Regione 
- Assessore Infrastrutture e Mobilità 
La Vardera Ismaele; De Luca Cateno; Balsamo Ludovico; Vasta Davide Maria; De Leo 

Alessandro; Lombardo Giuseppe; Sciotto Matteo 
 
N. 634 - Iniziative urgenti in merito all'incarico di medico specialista in uro-ginecologia 

presso gli Ospedali di Corleone (PA) e Petralia Sottana (PA). 
- Presidente Regione 
- Assessore Salute 
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La Vardera Ismaele; De Luca Cateno; Balsamo Ludovico; Vasta Davide Maria; De Leo 
Alessandro; Lombardo Giuseppe; Sciotto Matteo 

 
N. 635 - Ispezione presso il punto nascita di Avola (SR) per la verifica dei requisiti minimi 

di sicurezza. 
- Assessore Salute 
Spada Tiziano Fabio; Cracolici Antonino; Burtone Giovanni; Dipasquale Emanuele; 

Catanzaro Michele; Safina Dario; Venezia Sebastiano; Chinnici Valentina; Giambona 
Mario; Leanza Calogero; Saverino Ersilia 

 
N. 636 - Salvaguardia dei livelli occupazionali e salariali del personale Almaviva Contact. 
- Presidente Regione 
Varrica Adriano 
 
N. 637 - Situazione temporanea e criticità della Centrale Unica di Committenza. 
- Presidente Regione 
- Assessore Economia 
Varrica Adriano 
 
N. 638 - Iniziative urgenti inerenti al servizio di assistenza ai disabili presso le stazioni 

ferroviarie. 
- Presidente Regione 
- Assessore Infrastrutture e Mobilità 
La Vardera Ismaele; De Luca Cateno; Balsamo Ludovico; Vasta Davide Maria; De Leo 

Alessandro; Lombardo Giuseppe; Sciotto Matteo 
 
N. 639 - Chiarimenti urgenti in merito alle presunte irregolarità presso la Fondazione 

Orchestra Sinfonica Siciliana. 
- Presidente Regione 
- Assessore Turismo, Sport e Spettacolo 
La Vardera Ismaele 
 
N.     640  -  Chiarimenti  in  merito  alle  attività  di prevenzione e vaccinazione anti HPV 

per contrastare il carcinoma del collo dell'utero e delle altre patologie HPV correlate. 
- Presidente Regione 
- Assessore Salute 
Figuccia Vincenzo 
 
N. 641 - Chiarimenti sul Presidio sanitario di Mazzarino (CL). 
- Presidente Regione 
- Assessore Salute 
Chinnici Valentina; Cracolici Antonino; Burtone Giovanni; Dipasquale Emanuele; 

Catanzaro Michele; Safina Dario; Spada Tiziano Fabio; Venezia Sebastiano; Giambona 
Mario; Leanza Calogero; Saverino Ersilia 

 
N. 642 - Iniziative urgenti in merito alla carenza di personale medico presso il reparto di 

ortopedia dell'ospedale Villa Sofia di Palermo. 
- Presidente Regione 
- Assessore Salute 
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La Vardera Ismaele; De Luca Cateno; Balsamo Ludovico; Vasta Davide Maria; De Leo 
Alessandro; Lombardo Giuseppe; Sciotto Matteo 

 
N. 643 - Proroga della campagna antincendio boschivo AIB 2023. 
- Presidente Regione 
- Assessore Agricoltura sviluppo rurale e pesca mediterranea 
Catanzaro Michele; Cracolici Antonino; Burtone Giovanni; Dipasquale Emanuele; Safina 

Dario; Spada Tiziano Fabio; Venezia Sebastiano; Chinnici Valentina; Giambona Mario; 
Leanza Calogero; Saverino Ersilia 

 
N. 644 - Chiarimenti in merito allo stato dei finanziamenti afferenti al pontile sbarcatoio 

del Comune di Gela (CL). 
- Presidente Regione 
- Assessore Territorio e Ambiente 
- Assessore Infrastrutture e Mobilità 
- Assessore Beni Culturali e Identità Siciliana 
Di Paola Nunzio; Sunseri Luigi; Schillaci Roberta; Campo Stefania; Marano Jose; De Luca 

Antonino; Ciminnisi Cristina; Gilistro Carlo; Cambiano Angelo; Varrica Adriano; Ardizzone 
Martina 

 
N. 646 - Interventi urgenti per colmare le carenze inerenti all'assistenza sanitaria 

territoriale nel Comune di Caltavuturo (PA). 
- Presidente Regione 
- Assessore Salute 
La Vardera Ismaele; De Luca Cateno; Balsamo Ludovico; Vasta Davide Maria; De Leo 

Alessandro; Lombardo Giuseppe; Sciotto Matteo 
 
N. 647 - Iniziative al fine di calmierare i prezzi del carburante nelle isole minori. 
- Presidente Regione 
- Assessore Attività produttive 
Catanzaro Michele; Cracolici Antonino; Burtone Giovanni; Dipasquale Emanuele; Safina 

Dario; Spada Tiziano Fabio; Venezia Sebastiano; Chinnici Valentina; Giambona Mario; 
Leanza Calogero; Saverino Ersilia 

 
N. 648 - Chiarimenti in merito alla messa in sicurezza della scogliera a protezione della 

strada di accesso in località Caito nel Comune di Catania. 
- Presidente Regione 
- Assessore Territorio e Ambiente 
Marano Jose; Sunseri Luigi; Schillaci Roberta; Campo Stefania; Di Paola Nunzio; De Luca 

Antonino; Ciminnisi Cristina; Gilistro Carlo; Cambiano Angelo; Varrica Adriano; Ardizzone 
Martina 

 
N.     649  -  Chiarimenti  in  merito  all'assunzione  di personale, categoria D, per il 

potenziamento dei Centri per l'Impiego. 
- Presidente Regione 
- Assessore Autonomie Locali e Funzione Pubblica 
Marano Jose; Sunseri Luigi; Schillaci Roberta; Campo Stefania; Di Paola Nunzio; De Luca 

Antonino; Ciminnisi Cristina; Gilistro Carlo; Cambiano Angelo; Varrica Adriano; Ardizzone 
Martina 
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N. 652 - Chiarimenti in merito al piano progettuale a favore dei minori in Sicilia alla luce 

del rapporto pubblicato dal Gruppo di lavoro per la Convenzione sui diritti dell'infanzia e 
dell'adolescenza. 

- Presidente Regione 
- Assessore Istruzione e Formazione 
- Assessore Salute 
Figuccia Vincenzo 
 
N. 653 - Chiarimenti sulle misure per favorire l'accesso alle vacanze educative ai bambini 

e ai ragazzi siciliani. 
- Presidente Regione 
- Assessore Istruzione e Formazione 
- Assessore Turismo, Sport e Spettacolo 
- Assessore Famiglia, Politiche Sociali e Lavoro 
Figuccia Vincenzo 
 
N. 654 - Chiarimenti in merito alla mancata apertura dopo oltre 10 anni dell'Unità di terapia 

intensiva neonatale presso il Presidio ospedaliero di Gela (CL). 
- Presidente Regione 
- Assessore Salute 
Di Paola Nunzio; Sunseri Luigi; Schillaci Roberta; Campo Stefania; Marano Jose; De Luca 

Antonino; Ciminnisi Cristina; Gilistro Carlo; Cambiano Angelo; Varrica Adriano; Ardizzone 
Martina 

 
N. 655 - Chiarimenti circa le convocazioni disposte dalla Direzione generale 

dell'Assessorato della salute in merito agli incontri sulle criticità della rete ospedaliera 
regionale. 

- Presidente Regione 
- Assessore Salute 
Carta Giuseppe 
 
N. 656 - Chiarimenti in merito alla tutela e messa in sicurezza del torrente Ciachea. 
- Presidente Regione 
- Assessore Territorio e Ambiente 
Giambona Mario; Cracolici Antonino; Burtone Giovanni; Dipasquale Emanuele; 

Catanzaro Michele; Safina Dario; Spada Tiziano Fabio; Venezia Sebastiano; Chinnici 
Valentina; Leanza Calogero; Saverino Ersilia 

 
N. 659 - Iniziative urgenti in favore dei lavoratori forestali della Regione. 
- Presidente Regione 
- Assessore Agricoltura sviluppo rurale e pesca mediterranea 
La Vardera Ismaele; De Luca Cateno; Balsamo Ludovico; Vasta Davide Maria; De Leo 

Alessandro; Lombardo Giuseppe; Sciotto Matteo 
 
N. 660 - Chiarimenti sull'istituzione della figura del fisioterapista di comunità. 
- Presidente Regione 
- Assessore Salute 
Figuccia Vincenzo 
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N. 661 - Chiarimenti sul riconoscimento dei circoli nautici nella Regione. 
- Presidente Regione 
- Assessore Turismo, Sport e Spettacolo 
Figuccia Vincenzo 
 
N. 662 - Iniziative per la manutenzione della SP. 31 Cattolica Eraclea - Cianciana. 
- Assessore Infrastrutture e Mobilità 
Catanzaro Michele; Cracolici Antonino; Burtone Giovanni; Dipasquale Emanuele; Safina 

Dario; Spada Tiziano Fabio; Venezia Sebastiano; Chinnici Valentina; Giambona Mario; 
Leanza Calogero; Saverino Ersilia 

 
N. 663 - Manutenzione straordinaria di strade e scuole e risorse attribuite alla Regione ai 

sensi dell'articolo 1, comma 883, della legge 30 dicembre 2018, n. 145. 
- Assessore Autonomie Locali e Funzione Pubblica 
- Assessore Istruzione e Formazione 
- Assessore Infrastrutture e Mobilità 
Catanzaro Michele; Cracolici Antonino; Burtone Giovanni; Dipasquale Emanuele; Safina 

Dario; Spada Tiziano Fabio; Venezia Sebastiano; Chinnici Valentina; Giambona Mario; 
Leanza Calogero; Saverino Ersilia 

 
N. 664 - Iniziative urgenti inerenti all'Azienda Idrica dei Comuni agrigentini (AICA). 
- Presidente Regione 
- Assessore Autonomie Locali e Funzione Pubblica 
La Vardera Ismaele; De Luca Cateno; Balsamo Ludovico; Vasta Davide Maria; De Leo 

Alessandro; Lombardo Giuseppe; Sciotto Matteo 
 
N. 665 - Mitigazione del rischio connesso al dissesto idrogeologico del Canale  

Boccadifalco  e  delle  aree circostanti. 
- Presidente Regione 
Varrica Adriano 
 
N. 666 - Iniziative urgenti in merito alle carenze dei servizi sanitari nelle Isole Eolie. 
- Presidente Regione 
- Assessore Salute 
La Vardera Ismaele; De Luca Cateno; Balsamo Ludovico; Vasta Davide Maria; De Leo 

Alessandro; Lombardo Giuseppe; Sciotto Matteo 
 
N.      667  -  Chiarimenti  sulle  modalità  e  forme  di concessione/gestione della Chiesa 

della Tonnara di Marzamemi nel territorio di Pachino (SR). 
- Presidente Regione 
- Assessore Beni Culturali e Identità Siciliana 
Gennuso Riccardo 
 
N. 668 - Chiarimenti inerenti alle spese del cerimoniale della Presidenza della Regione. 
- Presidente Regione 
La Vardera Ismaele; De Luca Cateno; Balsamo Ludovico; Vasta Davide Maria; De Leo 

Alessandro; Lombardo Giuseppe; Sciotto Matteo 
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N. 669 - Iniziative urgenti per ripristinare i servizi di soccorso presso i comuni di Sortino, 
Floridia e Solarino nell'ex Provincia di Siracusa. 

- Presidente Regione 
- Assessore Salute 
La Vardera Ismaele; De Luca Cateno; Balsamo Ludovico; Vasta Davide Maria; De Leo 

Alessandro; Lombardo Giuseppe; Sciotto Matteo 
 
N. 671 - Chiarimenti in merito al ripristino delle agevolazioni per il trasporto marittimo ai 

soggetti di cui all'art. 6 della l.r. n. 2 del 2023. 
- Presidente Regione 
- Assessore Infrastrutture e Mobilità 
- Assessore Turismo, Sport e Spettacolo 
Safina    Dario;  Cracolici  Antonino;  Burtone  Giovanni; Dipasquale Emanuele; Catanzaro 

Michele; Spada Tiziano Fabio; Venezia Sebastiano; Chinnici Valentina; Giambona Mario; 
Leanza Calogero; Saverino Ersilia 

 
N. 673 - Notizie urgenti in ordine al completamento degli atti necessari per la piena 

abitabilità degli alloggi di edilizia popolare di cui all'articolo 11 della legge regionale 27 
luglio 2023, n.9. 

- Presidente Regione 
- Assessore Infrastrutture e Mobilità 
Pace Carmelo; Abbate Ignazio 
 
N. 675 - Chiarimenti in merito allo scorrimento delle graduatorie vigenti inerenti al 

ricambio generazionale nell'Amministrazione regionale. 
- Presidente Regione 
- Assessore Autonomie Locali e Funzione Pubblica 
Giambona Mario; Cracolici Antonino; Burtone Giovanni; Dipasquale Emanuele; 

Catanzaro Michele; Safina Dario; Spada Tiziano Fabio; Venezia Sebastiano; Chinnici 
Valentina; Leanza Calogero; Saverino Ersilia 

 
N. 679 - Interventi urgenti per la bonifica e la riqualificazione ambientale del litorale di 

Marina di Acate (RG). 
- Presidente Regione 
- Assessore Territorio e Ambiente 
La Vardera Ismaele; De Luca Cateno; Balsamo Ludovico; Vasta Davide Maria; De Leo 

Alessandro; Lombardo Giuseppe; Sciotto Matteo 
 
Le interrogazioni saranno poste all’ordine del giorno per essere svolte al proprio turno. 
 
- Con richiesta di risposta scritta presentate:    
 
N. 645 - Iniziative e deroghe in materia di dimensionamento scolastico nell'ex Provincia 

di Siracusa. 
- Assessore Istruzione e Formazione 
Gilistro Carlo; Sunseri Luigi; Schillaci Roberta; Campo Stefania; Di Paola Nunzio; 

Marano Jose; De Luca Antonino; Ciminnisi Cristina; Cambiano Angelo; Varrica Adriano; 
Ardizzone Martina 
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N. 650 - Svolgimento del servizio di emergenza-urgenza 118 nel Comune di Trappeto 
(PA). 

- Presidente Regione 
- Assessore Salute 
Intravaia Marco 
 
N. 651 - Situazione dell'ambulanza della rete STen/Stam presso l'Unità operativa 

complessa (UOC) di Avola (SR). 
- Presidente Regione 
- Assessore Salute 
Auteri Carlo 
 
N. 657 - Notizie in merito al ripristino delle SP. 37, 38 e 126, nonché sullo stato di 

isolamento del Comune di Belmonte Mezzagno (PA). 
- Presidente Regione 
- Assessore Infrastrutture e Mobilità 
- Assessore Autonomie Locali e Funzione Pubblica 
Giambona Mario; Cracolici Antonino; Burtone Giovanni; Dipasquale Emanuele; 

Catanzaro Michele; Safina Dario; Spada Tiziano Fabio; Venezia Sebastiano; Chinnici 
Valentina; Leanza Calogero; Saverino Ersilia 

 
N. 658 - Chiarimenti in merito all'assegnazione del Medico di medicina generale al 

Comune di Caltavuturo (PA). 
- Presidente Regione 
- Assessore Salute 
Sunseri Luigi; Schillaci Roberta; Campo Stefania; Di Paola Nunzio; Marano Jose; De Luca 

Antonino; Ciminnisi Cristina; Gilistro Carlo; Cambiano Angelo; Varrica Adriano; Ardizzone 
Martina 

 
N. 670 - Interventi in merito alla stabilizzazione dei lavoratori ASU e in merito allo 

stanziamento di somme per coprire le spese fino a dicembre 2023 per consentire loro di 
effettuare ulteriori ore integrative. 

- Presidente Regione 
- Assessore Famiglia, Politiche Sociali e Lavoro 
Leanza Calogero; Cracolici Antonino; Burtone Giovanni; Dipasquale Emanuele; 

Catanzaro Michele; Safina Dario; Spada Tiziano Fabio; Venezia Sebastiano; Chinnici 
Valentina; Giambona Mario; Saverino Ersilia 

 
N. 672 - Interventi sulla richiesta di DURC alle imprese danneggiate dall'emergenza 

epidemiologica da Covid-19, rientrate nella graduatoria della misura agevolativa dei 
finanziamenti a tasso zero - Accordo di finanziamento del 19/11/2021 tra la Regione siciliana 
e l'IRFIS FinSicilia S.p.A -. 

- Presidente Regione 
- Assessore Economia 
- Assessore Attività produttive 
Varrica Adriano 
 
N.     674  -  Provvedimenti  per  garantire  l'assistenza sanitaria di base nei Comuni di 

Caltavuturo (PA), Scillato (PA) e Sclafani Bagni (PA). 
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- Assessore Salute 
Giambona Mario; Cracolici Antonino; Burtone Giovanni; Dipasquale Emanuele; 

Catanzaro Michele; Safina Dario; Spada Tiziano Fabio; Venezia Sebastiano; Chinnici 
Valentina; Leanza Calogero; Saverino Ersilia 

 
N. 676 - Notizie in merito all'ipotesi di trasferimento in altri comuni dei presidi di 

continuità assistenziale di Castell'Umberto (ME) e San Salvatore di Fitalia (ME). 
- Presidente Regione 
- Assessore Salute 
De Leo Alessandro; De Luca Cateno; La Vardera Ismaele; Balsamo Ludovico; Vasta 

Davide Maria; Lombardo Giuseppe; Sciotto Matteo 
 
N. 677 - Iniziative al fine di garantire il diritto di accesso agli atti da parte dei consiglieri 

comunali del Comune di Vittoria (RG). 
- Presidente Regione 
- Assessore Autonomie Locali e Funzione Pubblica 
Assenza Giorgio 
 
N. 678 - Notizie in merito alla vendita all'asta della scultura marmorea della Madonna del 

Soccorso (1500) dello scultore Gabriele di Battista Bregno. 
- Presidente Regione 
- Assessore Beni Culturali e Identità Siciliana 
Venezia Sebastiano; Cracolici Antonino; Burtone Giovanni; Dipasquale Emanuele; 

Catanzaro Michele; Safina Dario; Spada Tiziano Fabio; Chinnici Valentina; Giambona 
Mario; Leanza Calogero; Saverino Ersilia 

 
Le interrogazioni saranno inviate al Governo. 
 

Annunzio di interpellanze 
 
N. 72 - Chiarimenti sul progetto di realizzazione di nuove vasche in ampliamento per la 

discarica Timpazzo a Gela (CL). 
- Presidente Regione 
- Assessore Energia e Servizi Pubblica Utilità 
- Assessore Territorio e Ambiente 
Di Paola Nunzio; Sunseri Luigi; Schillaci Roberta; Campo Stefania; Marano Jose; De Luca 

Antonino; Ciminnisi Cristina; Gilistro Carlo; Cambiano Angelo; Varrica Adriano; Ardizzone 
Martina 

 
N. 73 - Richiesta di chiarimenti in merito al ritrovamento, allocazione e musealizzazione 

della nave romana denominata 'Marausa 2' rinvenuta sulla costa di Misiliscemi (TP). 
- Presidente Regione 
- Assessore Beni Culturali e Identità Siciliana 
Safina  Dario;  Cracolici  Antonino;  Burtone  Giovanni; Dipasquale Emanuele; Catanzaro 

Michele; Spada Tiziano Fabio; Venezia Sebastiano; Chinnici Valentina; Giambona Mario; 
Leanza Calogero; Saverino Ersilia 

 
N. 74 - Intendimenti del Governo in merito al reclutamento nei ruoli dell'Amministrazione 

regionale di funzionari e dirigenti tecnici specializzati in archeologia. 
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- Presidente Regione 
- Assessore Autonomie Locali e Funzione Pubblica 
- Assessore Beni Culturali e Identità Siciliana 
Venezia Sebastiano; Cracolici Antonino; Burtone Giovanni; Dipasquale Emanuele; 

Catanzaro Michele; Safina Dario; Spada Tiziano Fabio; Chinnici Valentina; Giambona 
Mario; Leanza Calogero; Saverino Ersilia 

 
N.     75  -  Misure  idonee  a  fronteggiare  l'abbandono indiscriminato  di  rifiuti  nelle  

strade  urbane  ed extraurbane. 
- Presidente Regione 
- Assessore Autonomie Locali e Funzione Pubblica 
Carta Giuseppe 
 
N. 76 - Iniziative del Governo in merito all'integrazione oraria del personale A.S.U. 

impegnato negli enti locali. 
- Presidente Regione 
- Assessore Famiglia, Politiche Sociali e Lavoro 
Venezia Sebastiano; Cracolici Antonino; Burtone Giovanni; Dipasquale Emanuele; 

Catanzaro Michele; Safina Dario; Spada Tiziano Fabio; Chinnici Valentina; Giambona 
Mario; Leanza Calogero; Saverino Ersilia 

 
N. 77 - Intendimenti in merito alle misure di sostegno in favore dei centri commerciali 

naturali (CCN). 
- Presidente Regione 
- Assessore Attività produttive 
Safina  Dario;  Cracolici  Antonino;  Burtone  Giovanni; Dipasquale Emanuele; Catanzaro 

Michele; Spada Tiziano Fabio; Venezia Sebastiano; Chinnici Valentina; Giambona Mario; 
Leanza Calogero; Saverino Ersilia 

 
N. 78 - Intendimenti del Governo in merito al sostegno e alla valorizzazione della filiera 

della lana di pecora in Sicilia. 
- Presidente Regione 
- Assessore Agricoltura sviluppo rurale e pesca mediterranea 
Venezia Sebastiano; Cracolici Antonino; Burtone Giovanni; Dipasquale Emanuele; 

Catanzaro Michele; Safina Dario; Spada Tiziano Fabio; Chinnici Valentina; Giambona 
Mario; Leanza Calogero; Saverino Ersilia 

 
Trascorsi tre giorni dall’odierno annunzio senza che il Governo abbia fatto alcuna 

dichiarazione, le interpellanze si intendono accettate e saranno iscritte all’ordine del giorno 
per essere svolte al proprio turno. 

 
Annunzio di mozioni 

 
N. 116 - Misure a sostegno degli agricoltori e dei viticoltori per i danni da eventi meteo 

avversi e da peronospora. 
Ciminnisi Cristina; Sunseri Luigi; Schillaci Roberta; Campo Stefania; Di Paola Nunzio; 

Marano Jose; De Luca Antonino; Gilistro Carlo; Cambiano Angelo; Varrica Adriano; 
Ardizzone Martina 

Presentata il 16/10/23 
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N. 117 - Iniziative volte alla declaratoria dello stato di calamità naturale ai sensi dell'art. 

6, comma 1, del D.lgs. 29 marzo 2004, n. 102, e ss.mm.ii., per i danni causati dalle anomale 
alte temperature al settore ficodindicolo. 

Saverino Ersilia; Cracolici Antonino; Burtone Giovanni; Dipasquale Emanuele; Catanzaro 
Michele; Safina Dario; Spada Tiziano Fabio; Venezia Sebastiano; Chinnici Valentina; 
Giambona Mario; Leanza Calogero 

Presentata il 16/10/23 
 
N. 118 - Ripristino della funzionalità della Consulta regionale femminile di cui alla l.r. n. 

27 del 1977. 
Giambona Mario; Cracolici Antonino; Burtone Giovanni; Dipasquale Emanuele; 

Catanzaro Michele; Safina Dario; Spada Tiziano Fabio; Venezia Sebastiano; Chinnici 
Valentina; Leanza Calogero; Saverino Ersilia 

Presentata il 17/10/23 
 
Le mozioni saranno demandate, a norma dell’articolo 153 del Regolamento interno, alla 

Conferenza dei Presidenti dei Gruppi parlamentari per la determinazione della relativa data 
di discussione. 
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- Risposte scritte ad interrogazioni 
 
 
Allegato C 
 

- Mozioni nn. 115 e 120 (testi)   
 

 
 

 



Oggetto: POSTA CERI11,ICAT INTERROGAZIONE N. 431 DR i  'ON. GIAMBONA MARIO - CHIARIMENTI IN MERITO AGLI 
ONERI DI URBANIZZAZIONE DA CORRISPONDERE ALL'IRSAP Al FINI DELLA RIVENDITA O DELLA LOCAZIONE AD 
ALTRE IMPRESE DEGLI IMMOBILI RICADENTI NELLE AREE INDUSTRIALI [iride]34998[/iride] [prot]2023/371 I [/prot] 

Data: 06/11/2023 152924 

Mittente: "Per conto di: assessorato.at ta.produ @ceihitii1.regior.si1ia.it" <posta-cerfficata@icgEi ASSEMBLEA REGIONALE SICILIANA 
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Destinatari: serviziolavoriaula.ars@pec.it 	 Nr. prot: 001-0031267-DIG/2023 
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Messaggio Messaggio di posta certificata 

Il giorno 06/11/2023 alle ore 15:29:24 (+0100) il messaggio 1NTERROGAZIONE N. 431 DELL'ON. GLArvEONA MARIO - CHIARIMENTI 
IN MERITO AGLI ONERI DI URBANIZZAZIONE DA CORRISPONDERE ALL'IRSAP Al FINI DELLA RIVENDITA O DELLA LOCAZIONE 
AD ALTRE IMPRESE DEGLI IMMOBILI RICADENTI NELLE AREE INDUSTRIALI [iride]34998[/iride] [prot]2023/371 I [/prot" è stato inviato 
da "assessorato.attivita.produttivecertmaiI.regione.siciIia.it" indirizzato a: 
serviziolavoriaula.ars@pec.it  
segreteria.generaIecertmaiI.regione.sicilia.it  
presidentecertmail. regione. sicilia.it  
Il messaggio originale è incluso in allegato. 

Identificativo rrEssaggio: 627E79B9.004E1 B96.A509CAD3.DD0A779D.posta-certificataIegaImail.it  
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Ori 06/11/2023 at 15:29:24 (+0100) the message 'INTERROGAZIONE N. 431 DELL'ON. GIAJVBONA MARIO - CHIARIMENTI IN MERITO 
AGLI ONERI Dl URBANIZZAZIONE DA CORRISPONDERE ALLIRSAP Al FINI DELLA RIVENDITA O DELLA LOCAZIONE AD ALTRE 
IMPRESE DEGLI IMMOBILI RICADENTI NELLE AREE INDUSTRIALI [iride]34998[/iride] [prot]2023/371 1 [/prot]' was sent by 
"assessorato.attivita.produttivecertmail. regione. siciIia.it" and addressed to: 
serviziolavoriaula.ars@pec.it  
segreteria.generaIecertmail.regione.sicilia.it  
presidente@certmail.regione.sicilia.it  
The originai message Is attached. 

Message ID: 627E79B9.004E1 B96.A509CAD3.DD0A779D.posta-certificataIegalmail.it  

The daticert.xml attachment contains service information ori the transmission 

postaceitend 

SitrasnEtte la nota prot 3711 del 06/11/2023, di pari oggetto. 
La Segretria  

a 



L'Assessore 
(Edinondo Tamajo 

6°S3 

Codice fiscale 80012000826 
Partita IVA 02711070827 

Unione Europea 
Repubblica Italiana 

Regione Siciliana 
ASSESSORATO DELLE ATTIVITÀ PRODUTTIVE 

UFFICIO DI DIRETTA COLLABORAZIONE 

Protocollo n. 4.41\A41  del 	6 NOV 	
SESSORE 

All'Assemblea Regionale Siciliana 
Servizio Lavori d'aula 
serviziolavoriauIa.ars()pec.it 

e p.c. Al Presidente della Regione siciliana 
presi dente(certmail. regione. sici lia.it  

Alla Segreteria Generale 
Area Il —U.O. A2.1 
rapporti con l'A.R.S. 
uoars.sg@regione.sicilia.it  

OGGETTO: Interrogazione n. 431 dell'On. Giambona Mario avente oggetto "Chiarimenti in merito agli 
oneri di urbanizzazione da corrispondere all'IPSAP ai fui della rivendita o della locazione ad altre 
imprese degli immobili ricadenti nelle aree industriali. ". Risposta scritta. 

Con riferimento alla interrogazione in oggetto indicata, lo scrivente ha acquisito dal 
competente Dipartimento delle Attività Produttive e dall'IR.S.A.P. tutte le informazioni utili nel merito, e 
pertanto relaziona quanto segue. 

Preliminarmente si rappresenta che l'attuale quadro normativo stabilito dalla L.R. 
12101/2012 e ss.mnm.ii., all'articolo 16 "Assegnazione dei terreni e dei rustici. Oneri di urbanizzazione e 
costruzione." stabilisce che il trasferimento di proprietà od anche la locazione ad altre imprese comporta il 
versamento all'I.R.S.A.P. degli oneri di urbanizzazione e costruzione previsti dalle vigenti leggi in materia 
di urbanistica ed edilizia. 

In seno al DDL 21/A Stralcio lillA "Disposizioni varie. Modifica di norme" esitato dalla 11 
Commissione Legislativa, che sarà discusso in aula nella seduta del 7 novembre 2023, è stato inserito 
l'articolo 8 "Oneri di urbanizzazione insediamenti artigianali e industriali" che interviene in materia di 
oneri di urbanizzazione e costruzione relativi alla realizzazione di insediamenti nelle aree di sviluppo 
industriale, individuando una serie di casi nei quali essi non siano dovuti; si tratta sostanzialmente 
dell'esenzione dai predetti oneri nelle ipotesi di cambio attività e di cessione dell'immobile purché non 
abbia luogo il mutamento della destinazione urbanistica. Si stabilisce, altresì, che, ad ogni modo, gli oneri 
siano sono versati esclusivamente ai comuni competenti per territorio e non più all'Istituto regionale per 
le attività produttive (IRSAP). 

Pertanto le criticità rilevate in seno all'interrogazione sono state affiontate, mentre le 
determinazioni sulle modifiche proposte, sono affidate all'esito dell'Aula. 
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Oggetto: Atti Parlamentari Ispettivi - Interrogazione n.494 dell' On.le Giuseppe Zitelli: 
"Notizie sulla desertificazione degli sportelli bancari 

All' On.le Giuseppe Zitelli 

Alla Presidenza della Regione 
Segreteria Generale 
Area 2A  Rapporti con l'Assemblea 
Regionale Siciliana 

E p.c. 	All' Assemblea Regionale Siciliana 
Servizio Lavori d'Aula 
Ufficio di Segreteria e Regolamento 
Loro Sedi 

In riferimento all'interrogazione indicata in oggetto, giusta delega del Presidente della Regione prot. n. 
38174 del 09 ottobre 2023 si rappresenta quanto segue: 

La desertificazione bancaria è un fenomeno che in Italia ha visto negli ultimi anni la progressiva 
scomparsa di sportelli bancari fisici che chiudono i battenti con conseguenze che impattano sulla vita 
quotidiana dei cittadini, soprattutto quelli residenti in aree rurali o poco densamente popolate. 
Banca d'Italia ha pubblicato alla data del 31 marzo 2023 le Statistiche aggiornate sull'articolazione 
territoriale di banche e istituzioniJìnanziarie,  un documento dal quale si evince un netto divario non solo tra 
Nord e Sud, ma anche tra territori urbani e periferici. 

In particolare, in Sicilia, su 391 Comuni, solo 253 al 31 dicembre 2022 avevano uno sportello bancario 
all'interno del proprio territorio. Ovvero: gli abitanti di 138 Comuni, oltre un terzo del totale, in Sicilia 
devono percorrere decine di chilometri per poter accedere ai servizi bancari. 
Tra il 2021 e il 2022 il numero di sportelli bancari in Sicilia è diminuito. Il numero totale è sceso da 1.122 a 
1098 , così come i Comuni serviti sono passati da 259 a 253. Tra le nove ex province e Città metropolitane, 
Palermo passa da 58 a 56 Comuni serviti su 82 totali, Messina da 43 a 40 (su 108 totali), l'area del libero 
consorzio di Caltanissetta da 19 a 18 (su 22). Stabili i dati sul 2021 delle altre sei ex province, con Agrigento 
a quota 30 su 43 Comuni, la Città metropolitana di Catania a quota 45 (su 58 enti locali), Enna 15 su 20, 17 
su 21 a Siracusa, Trapani 20 su 25. Ragusa, unico caso in Sicilia, ha invece almeno uno sportello bancario in 
ogni Comune della provincia. 

Le maggiori differenze territoriali sono però quelle relative al numero complessivo di sportelli. In testa 
troviamo le maggiori aree urbane, con Palermo a quota 255 sportelli (erano 263 nel 2021), Catania a quota 
223 (erano 225 l'anno prima), e Messina a quota 132 (erano 139). Sono 108 gli sportelli ad Agrigento (erano 
110 nel 2021), 98 a Trapani (meno uno sui 99 dell'anno precedente), 85 a Ragusa (erano 86), mentre a 



Siracusa sono due in più. 87, in calo di uno rispetto al 2021. Sono infine passati da 65 a 63 gli sportelli 
bancari nella ex provincia di Caltanissetta, mentre a Enna gli sportelli erano e restano 47. 

Banca d'Italia nel SUO report statistico calcola anche la disponibilità di sportelli ogni centomila abitanti. La 
media siciliana è di 23 sportelli, contro una media nazionale di 36, 13 in meno. il confronto vede penalizzate 
le due aree più popolose, quelle di Palermo e Catania entrambe a quota 21, Messina a 22, Siracusa e Trapani 
seguono a quota rispettivamente di 23 sportelli ogni 100 mila abitanti. Caltanissetta è a quota 25 su 100 mila, 
Agrigento a 26, Ragusa a 27. Chiude la classifica Enna che ha disponibilità di 30 sportelli. Si tratta del dato 
migliore della Sicilia, pari a quello del Lazio e della Città metropolitana di Roma. (le regioni del Nord 
vedono però medie di sportelli per abitante ben più ampie: la Lombardia è a quota 41, così come il Piemonte, 
mentre il record spetta al Trentino-Alto Adige che supera quota 60). 

Il dato si accompagna anche a una netta diminuzione dei dipendenti di banche e istituzioni finanziarie, 
passati dai 9.007 del 2021 agli 8742 di fine 2.022, 265 in meno. A subire i maggiori "tagli" sono le province 
di Palermo (da 2502 a 2392) e Catania (da 1876 a 1712), mentre il dato è in leggero aumento a Messina che 
conta 949 dipendenti (erano 946 nel 2021), a Trapani (da 715 del 2021 a 725 nel 2022) e soprattutto a 
Siracusa (da 617 a 645). In calo i dipendenti in tutte le altre province, con Ragusa che passa da 858 a 852, 

Agrigento da 773 a 757, Caltanissetta da 480 a 476, Enna da 241 a 235. 

Le cause di questa desertificazione bancaria sono molteplici: l'innalzamento dei tassi d'interesse, la 
pandemia e l'affermazione del digital banking sul mercato. 
L'innalzamento dei tassi d'interesse ha pesato sul conto profitti e perdite delle varie filiali territoriali. 
La crisi economica causata dalla pandemia da COVID-19 ha accelerato il processo di chiusura degli 
sportelli, con le Banche Italiane che cercano così di ridurre i costi operativi. 
La crescente digitalizzazione dei servizi bancari proposti dalle Banche online, ha reso meno necessaria la 
presenza fisica degli sportelli. 
La chiusura degli sportelli bancari è un fenomeno che rischia di creare seri problemi e difficoltà sia per le 
persone anziane e per quelle che vivono in aree rurali, dove l'accesso a internet può essere limitato, che per 
le Banche, in quanto una perdita di contatto con la clientela ed una diminuzione della fiducia e della 
soddisfazione del cliente potrebbero essere controproducenti per gli istituti finanziari. 

Per contrastare la desertificazione bancaria, sono necessarie soluzioni innovative e sostenibili che 
richiedono una stretta collaborazione tra Banche, cittadini e istituzioni al fine di garantire l'accesso ai servizi 
bancari a tutti, indipendentemente dalla loro posizione geografica o dalla loro età. 
Una possibile soluzione potrebbe essere l'implementazione di sportelli bancari mobili, che possono 
raggiungere le aree rurali e offrire servizi bancari a chi ne ha più bisogno. 
Un'altra soluzione potrebbe essere l'educazione finanziaria, offerta dalle stesse Banche online, per aiutare i 
cittadini a familiarizzare con i servizi bancari digitali e a superare eventuali barriere tecnologiche. 
Infine, è fondamentale che le Banche mantengano un dialogo aperto con i loro clienti, per comprendere le 
loro esigenze e offrire soluzioni personalizzate. 

Il Governo regionale si impegna a interloquire con i maggiori istituti bancari presenti nel territorio 
siciliano al fine di evitare ulteriori chiusure di sportelli ed invertire quanto più possibile il trend negativo del 
fenomeno della desertificazione bancaria. 

L'ASSES 
Marco 
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The originai message Is attached. 

Message ID: 628C2C83.006A3CDE.B49C9014.1 11 25430.posta-certkflcata@legalmail.it  

The daticert.xml attachment contains service information ori the transmission 

postacetteni 

Protocollo a 5677 del 09/11/2023 Oggetto: RISPOSTA PER INTERROGAZIONE N. 477 DFJ i  ON.LE SUNSERI LUIGI Origine: 
PARTENZA Destinatan,ARS - SERVIZI LAVORI IN AULA -,PRESIDENTE DELLA REGIONE SICJUANA,PRESIDENZA 
SEGRETERIA GENERALE AREA 2 



REPUBBLICA ITALIANA 

 

Vf  '5, 

Regione Siciliana 

ASSESSORATO DELLA SALUTE 

Uffici di direfta collaborazione dell'Assessore 
SEGRETERIA TECNICA 

Prot. n. 56 "/Gab Palermo, 09 

All'Assemblea Regionale Siciliana 
Servizio Lavori d'Aula 
- Ufficio di Segreteria e regolamento 
Palermo  

Alla Presidenza della Regione 
Ufficio di Gabinetto 
Palazzo d'Orleans 
Palermo 

Alla Segreteria Generale della 
Presidenza della Regione 
AREA 2— 
Rapporti con l'Assemblea Regionale Siciliana 
Palermo  

Oggetto: Interrogazione n. 477 dell'On.le Sunseri Luigi: Chiarimenti in merito al superamento dei 
valori di arsenico nel serbatoio Brocato di Termini Imerese (PA) di cui al campionamento (codifica 
n. 231C110491, verbale n. 53 del 6/7/2023) effettuato dall'ASP di Palermo. 

Con riferimento all'interrogazione in oggetto, delegata per la trattazione con nota presidenziale 
prot. 36947 del 29/9/2023, si riporta, di seguito, quanto riferito dal Dipartimento Prevenzione dell'ASP di 
Palermo con nota prot. 338989 del 4/10/2023, pervenuta in allegato alla nota prot. 339871 del 4/1012023 
del Direttore del medesimo Dipartimento. 

Con riguardo alla tematica dei campionamenti dell'acqua potabile riferisce: 
"- I campionamenti dell'acqua per uso potabile vengono calendarizzati dalla UOC SIAN; 
- In data 6 luglio 2023, con verbale n. 53, veniva effettuato un campionamento di acqua potabile presso 
il Comune di Termini Imerese; 
- In data 17/7/2023 veniva acquisita la nota prot. 231634 del 14/7/2023 dell'ASP di Palermo, con la 
quale il Direttore del Dipartimento Interaziendale di Diagnostica di Laboratorio - UOS Dipartimentale 
Tossicologia e Biochimica, comunicava gli esiti dei rapporti di prova nr 23/CH0491 relativamente al 
campionamento effettuato presso il serbatoio - sorgente Brocato del Comune di Termini imerese, con 
valori rientranti nei parametri di cui al DL 18/2023, ad eccezione del parametro Arsenico pari a 33 ugl/ 
i (Valore di parametro 10); 
- In data 17/7/2023, con nota ASP n.0232563, si provvedeva ad informare l'Ente Gestore AM4P (già 
contattato in mattinata per le vie brevi per l'avvio dei controlli interni urgenti), il Sindaco del Comune 
di Termini Imerese, il Direttore della UOC SIAN e il Referente Prevenzione Termini Imerese; 
- Si riceveva notizia, per le vie brevi, dell'ente Gestore AMAP che dal campionamento effettuato nella 
stessa giornata del 17 luglio 2023 il parametro arsenico risultava pari a 1,1 ug/l (valore di parametro 



10) e si provvedeva ad effettuare, in orario pomeridiano, un campionamento (verbale n. 60) presso il 
serbatoio-sorgente Brocato e successivo conferimento al Dipartimento Interaziendale di Diagnostica di 
Laboratorio /UOS Dipartimentale Tossicologia e Biochimica per le verifiche; 
- Con nota pec del 17/7/2023 l'Ente Gestore AM4P trasmetteva il rapporto di Prova ni 10038540-001 
del 17/7/2023 relativamente al controllo del parametro arsenico pari a 1, lugi/i; 
- In data 18/7/2023, con nota ASP n. 235445, il Direttore del Dipartimento Interaziendale di 
Diagnostica di Laboratorio - UOS Dipartimentale Tossicologia e Biochimica trasmetteva il rapporto di 
prova nr 23/CH0532 di cui al verbale n. 60 del 17/7/2023, con l'evidenza che il parametro Arsenico era 
rientrato nei limiti previsti; 
- A far seguito, in data 18/7/2023, con nota prot. ASP n. 235516, quanto al precedente punto, si dava 
comunicazione al Sindaco del Comune di Termini Imerese per la revoca dell'ordinanza, e all'ente 
gestore AMAI al Direttore della UOC SIAN e al referente Prevenzione DS Termini Imerese. 

Per quanto agli atti della ex UOT di Prevenzione Termini Imerese i campionamenti dell'acqua per uso 
potabile del Comune di Termini Imerese, nel corso degli anni passati non hanno dato luogo ad evidenze 
di criticità o non conformità dei parametri ricercati ai sensi dell'ex Dlgs. vo n. 31/2001 oggi DL n. 
1812023, fermo restando gli obblighi dell'Ente Gestore (Comune di Termini Imerese fino al 31/12/2022 
e dall'i gennaio 2023 AMAP) in merito ai controlli interni." 

L'ASE$S SUE 
Dr.ssa IjvaAaVolo 

EI 
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REPUBBLICA ITALIANA 

 

LI 

 

Regione Siciliana 

ASSESSORATO DELLA SALUTE 

Uffici dl diretta collaborazione dell'Assessore 
SEGRETERIA TECNICA 

Prot. n. 5S.90 /Gah. Palermo. 

 

All'Assemblea Regionale Siciliana 
Servizio Lavori d'Aula 
- Ufficio di Segreteria e regolamento 
Palermo  

C9  p.  e. Alla Presidenza della Regione 
Ufficio di Gabinetto 
Palazzo d'Orleans 
Palermo  

   

Alla Segreteria Generale della 
Presidenza della Regione 
AREA 2— 
Rapporti con l'Assemblea Regionale Siciliana 
Palermo  

OGGETTO: Interrogazione n. 519 dell'Onie Vasta Davide Maria-Interventi urgenti per la 
digitalizzazione dell'intero percorso dell'erogazione degli alimenti senza glutine ai celiaci, 
anche ai fini dell'acquisto dei prodotti alimentari dedicati ai celiaci presso tutti i punti vendita 
autorizzati diversi dalle farmacie. 

Con riferimento all'interrogazione di cui all'oggetto, delegata per la trattazione della 
scrivente con nota presidenziale prot. 41088 del 30/10/2023, si rappresenta quanto riferito dal 
competente Servizio del Dipartimento Pianificazione Strategica di questo Assessorato. 

"La legge nazionale 4 luglio 2005 n. 123 "Norme per la protezione dei soggetti malati di 
celiachia ", attualmente vigente, ha previsto, fra l'altro, l'erogazione gratuita dei prodotti sostitutivi 
privi di glutine in favore dei soggetti affetti da celiachia entro un limite di spesa da rideterminare 
periodicamente. 

La citata normativa si configura quale legge-cornice e quindi prescrive delle disposizioni 
generali che vengono tradotte in leggi regionali. 

Il Ministero della Salute non si è mai avvalso della facoltà attribuitagli dall'art.4 della 
misura in esame di "definire le modalità organizzative per l'erogazione ditali prodotti" e, pertanto, 
l'applicazione della legge-quadro nazionale è stata declinata in maniera notevolmente diversificata 
nelle differenti regioni. 

E' stato, quindi, istituito presso il Ministero della Salute un "tavolo tecnico" allo scopo di 
uniformare i comportamenti delle singole regioni ed addivenire alla possibilità di spesa per gli 
alimenti senza glutine al di fuori del territorio regionale dove risiede l'assistito (attualmente non vi è 
la "portabilità" del buono per celiaco tra le regioni). 



Il citato "tavolo tecnico" non ha ancora concluso i suoi lavori. 
Si precisa, inoltre, che è stato presentato in Senato il Disegno di Legge n. 623, attualmente al 

vaglio della 10" Commissione permanente, che prevede all'art. 4 che "le regioni predispongano 
l'attivazione, tramite le tessere sanitarie, dell'acquisto di prodotti senza glutine nelle farmacie e 
presso tutti gli esercizi commerciali. Inoltre l'acquisto tramite tessera sanitaria di prodotti senza 
glutine viene indistintamente consentito sull'intero territorio nazionale". 

Premesso quanto sopra, si comunica che questo Assessorato, tramite il Dipartimento di 
Pianificazione Strategica-Area Interdipartimentale 3 e Servizio 8, sulla scorta delle interlocuzioni 
avviate con la società Promofarma Sviluppo (già fornitore di sistemi digitalizzati di buoni per 
celiaci in altre Regioni) e con i rappresentanti regionali dellAssociazione Italiana Celiachia (AIC), 
ha predisposto un capitolato speciale che prevede la fornitura di un software "web based" per la 
gestione digitalizzata del buono per celiaci. 
Il sistema contemplato dal Capitolato si articola in due moduli: 

1) Erogatore: afferisce alle farmacie ed a tutti gli esercizi commerciali convenzionati che effettuano 
le erogazioni secondo le regolamentazioni definite da un'autorizzazione valida associata 
all'assistito; 
2) Autorizzatore: afferisce agli operatori delle singole ASP regionali che hanno il compito di 
inserire le relative autorizzazioni. 
Tale sistema è stato sottoposto all'attenzione dei rappresentanti regionali dell'AIC al fine del 
recepimento di eventuali osservazioni che questo Assessorato si premurerà di vagliare. 

Perfezionati, quindi, gli atti di gara, si procederà con l'indizione della relativ. srocedura ad 
evidenza pubblica." 
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REPUBBLICA ITALIANA 

 

Regione Siciliana 

ASSESSORATO DELLA SALUTE 

Uffici di direUa collaborazione dell'Assessore 
SEGRETERIA TECNICA 

Prot. n. 	S '/Gab. 	 Palermo, O //- 

All'Assemblea Regionale Siciliana 
Servizio Lavori d'Aula 
- Ufficio di Segreteria e regolamento 
Palermo  

Alla Presidenza della Regione 
Ufficio di Gabinetto 
Palazzo d'Orleans 
Palermo  

Alla Segreteria Generale della 
Presidenza della Regione 
AREA 2— 
Rapporti con l'Assemblea Regionale Siciliana 
Palermo  

OGGETTO: Interrogazione n. 536 dell' On. le Marchetta Serafina - Chiarimenti in merito alla 
esclusione degli educatori professionali socio-pedagogici dai servizi e presidi socio-sanitari e 
della salute della regione Siciliana, in contrasto con quanto previsto dalla normativa 
nazionale in vigore. 

Con riferimento all'interrogazione di cui all'oggetto si rappresenta quanto riferito dal competente 
Servizio del Dipartimento Pianificazione Strategica di questo Assessorato. 

"Il Ministero della Salute - Direzione Generale delle Professioni Sanitarie - a seguito di richieste 
pervenute da varie Aziende Sanitarie, con parere prot. n. DGPROF/3/P del 2010712023,  ha fornito 
chiarimenti in merito alla possibilità di indire, da parte delle Aziende del SSN, procedure selettive per 
Educatore professionale. 

Nel predetto parere si fa presente che l'educatore professionale (socio-sanitario), quale figura 
sanitaria, è stata disciplinata dal DM del 8 ottobre 1998 e la figura dell'educatore professionale  socio-
pedagogico ha trovato disciplina nell'art. i commi 594, 595 e 596 L. 205/2017; detta legge ha operato la netta 
distinzione tra i due profili, chiarendo gli ambiti di competenza e di occupazione, distinguendo qualifica, 
percorso formativo ed ambito di intervento. 

Da ultimo, il DM 27/10/2021, nel definire le figure ed il ruolo dell'educatore professionale socio-
pedagogico, marca ulteriormente la distinzione tra le due professioni. 



VAS9 ' SSO1E 
ovanna'Noio 

Nel parere viene, altresì, sottolineata l'assenza di uno specifico inquadramento contrattuale nel 
CCNL 2019/2021 del comparto sanità, e del relativo profilo e di una specifica disciplina concorsuale per 
l'accesso nel SSN dell'educatore professionale  socio-pedagogico. 

Per quanto sopra esposto, questa Amministrazione con nota prot. 43767 del 04.08.2023 ha, 
correttamente, invitato le Aziende e gli Enti del SSR ad assicurare la puntuale applicazione dei contenuti 
del citato parere, prevedendo l'inserimento nel SSN della sola figura dell'educatore socio-sanitario, 
apportando, laddove necessario, modifiche ad eventuali bandi di concorso, che prevedano indistintamente 
l'accesso delle due figure." 
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Repubblica Italiana 

ASSEMBLEA REGIONALE SICILIANA 

XVIII LEGISLATURA 

ALLEGATO ALL'ORDINE DEL GIORNO 

della seduta n. 79 dei 14 novembre 2023 

Vicesegreteria generale Area Istituzionale 
Servizio Lavori d'Aula 



ARS 

Repubblica Italiana 

ASSEMBLEA REGIONALE SICILIANA 

Vicesegreteria generale Area Istituzionale 

Servizio Lavori Aula 

XVIII LEGISLATURA 

Discussione unificata delle mozioni nn. 115 e 120 



(N.C.E.D. 	3574) 

XVIII Legislatura ARS 

MOZIONE 

N. 115 - Solidarietà al popolo israeliano e condanna degli 

attacchi dei miliziani di Hamas. 

L'ASSEMBLEA REGIONALE SICILIANA 

PREMESSO che la recente cronaca internazionale 

restituisce un quadro grave della Striscia di Gaza, 

con il gruppo radicale palestinese Hamas, che ha 

sferrato un vero e proprio attacco terroristico via 

mare, via terra e via aria contro Israele; 

CONSIDERATO che: 

l'attentato si configura come atroce, e 

deplorevole, per estensione dell'operazione, per il 

numero di persone uccise e per il modo in cui è 

stato compiuto, con oltre 900 tra civili e militari 

israeliani uccisi nel corso dell'assalto via terra, 

nonché per i numerosi cittadini israeliani e 

stranieri resi ostaggio e poi deportati nella 

Striscia di Gaza; 

i miliziani di Hamas - che Stati Uniti e Unione 

Europea considerano un gruppo terrorista - hanno 

assaltato città e kibbutz israeliani, hanno 

deliberatamente preso di mira i civili per strada e 

sono entrati casa per casa uccidendo o sequestrando 

i presenti, tra cui anziani, donne e bambini; 

il Governo israeliano ha annunciato l'assedio 

totale' della Striscia di Gaza, 

IMPEGNA IL GOVERNO DELLA REGIONE 

di concerto con il Governo nazionale e la 

comunità internazionale, 	ad attivare misure di 

solidarietà nei confronti del popolo israeliano, 

facendo sì che vengano adottati severi provvedimenti 

e sanzioni contro l'operato dei gruppi radicali. 

(10 ottobre 2023) 

SAVARINO - ASSENZA - ZITELLI - GALLUZZO - 

CATANIA N. - CATANIA G. - FERRARA - 

INTRAVAIA - DAIDONE - AUTERI 

25 ott 2023 Discussione unificata con mozione 

n. 120 	Seduta n. 75 AULA 

1



(N.C.E.D. 	3579) 

XVIII Legislatura ARS 

MOZIONE 

N. 120 - Solidarietà a Israele per l'attacco terroristico del 

7 ottobre 2023 ed iniziative per la promozione della 

pace in Medioriente. 

L'ASSEMBLEA REGIONALE SICILIANA 

CONSIDERATO che: 

l'attacco indiscriminato del 7 ottobre 2023 da 

parte di Hamas ad Israele va condannato con la 

massima fermezza, come già fatto da larghissima 

parte della comunità internazionale, per l'inaudita 

ferocia con cui sono state sterminate intere 

famiglie nei kibbutz, massacrati ragazzi inermi che 

ballavano in un rave nel deserto e rapiti numerosi 

ostaggi; 

va espressa piena solidarietà alla popolazione 

colpita ed angoscia per l'enorme carico dì vittime 

civili che si contano a migliaia tra israeliani e 

palestinesi, con un ulteriore numero imprecisato di 

ostaggi, prigionieri e dispersi, mentre incombe la 

minaccia che il conflitto possa scatenare 

un' escalation militare dagli esiti imprevedibili e 

che potrebbe coinvolgere varie potenze regionali 

nonché altri gruppi armati estremisti; 

l'attacco terroristico da parte di Hamas, oltre 

alle numerose vittime civili innocenti, colpisce le 

aspirazioni di pace degli israeliani e dei 

palestinesi, 	rischiando 	di 	allontanare 

ulteriormente il percorso verso il pieno 

riconoscimento del diritto all'autodeterminazione 

dei popoli; 

bisogna evitare che Hamas strumentalizzi la 

causa palestinese portando avanti logiche 

terroristiche e aumentando paradossalmente il 

proprio consenso; 

si ritiene necessario richiamare la comunità 

internazionale alla ripresa di una prospettiva di 

pace giusta e credibile, nel rispetto della 

legalità internazionale; 

è necessario continuare a fornire alla 

popolazione civile di Gaza l'accesso a beni 

essenziali e vitali quali cibo, acqua o 

elettricità, in particolare in un contesto dove 

circa due milioni di palestinesi - tra cui circa 

novecentomila bambini - vivono in condizioni di 

estrema deprivazione; 

2



l'aspirazione alla pace e alla convivenza è 
l'obiettivo cui la comunità internazionale deve 
tendere, riprendendo, dopo anni di colpevole 
abbandono, il processo di pace in Medio Oriente, 
che è l'unico che può garantire benessere e 
sviluppo ad entrambi i popoli; 

VALUTATA la necessità di riconoscere le 
legittime aspirazioni del popolo palestinese e 
sostenere misure di giustizia e libertà sia per 
gli israeliani che per i palestinesi, 

IMPEGNA IL GOVERNO DELLA REGIONE 

a condannare l'attacco di Hamas ed esprimere la 
piena e assoluta solidarietà al popolo israeliano, 
riconoscendo ad esso il diritto a difendersi dagli 
attacchi terroristici che ne mettono a rischio la 
sicurezza, nel rispetto del diritto internazionale e 
umanitario; 

ad attivarsi presso il Governo nazionale 
affinché l'Italia partecipi e sostenga ogni 
iniziativa che consenta di giungere alla 
liberazione di tutti gli ostaggi, evitare 
1' escalation militare e proteggere le popolazioni 
civili anche attraverso l'apertura di corridoi 
umanitari; 

a sensibilizzare il Governo nazionale affinché 
nelle sedi internazionali ci si attivi per una 
soluzione che riprenda gli accordi di pace di Oslo 
del 1993, riaffermando il diritto di Israele e 
Palestina alla coesistenza, nell'obiettivo dei 'due 
popoli e due Stati'. 

(17 ottobre 2023) 

CATANZARO - CRACOLICI - BURTONE - 
DIPASQUALE - SAFINA - SPADA - VENEZIA - 
CHINNICI - GIANEONA - LEANZA - SAVERINO 

25 ott 2023 	Discussione unificata con mozione 
n. 115 	Seduta n. 75 	AULA 
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